

睡别人的沙发 让自己乐和去吧

洛阳“沙发客”游历8国省掉住宿费

□本刊记者 景庆霖



李江为瑞典小朋友演奏民乐

达人资料

名字:李江
职业:音乐人
爱好:音乐、旅游
曾去过的地方:瑞士、挪威、泰国等20多个国家

今年6月至8月,我市音乐人、洛阳梦之幻乐团团长李江和太太用了63天到了8个国家、18个城市旅行。两个多月的时间,他们人均支出不足2.5万元,住宿及餐饮费用基本上是零支出。这是为什么?因为他们有一个身份——“沙发客”。



夫妻俩在瑞典朋友家参加聚会



夫妻俩在荷兰留影

1 何谓沙发客

百度百科这样解释“沙发客”：“睡别人的沙发”。这个名词源于一个全球“沙发客”自助游网站，由美国人范特创立。在一次国外旅行前，范特突发奇想给千名大学生发电子邮件寻求住宿，结果获得不少回应，这使他萌生了创办网站的想法。目前，该网站已经有700多万的注册会员，遍布200多个国家(地区)。

“沙发客”不一定睡沙发，很多热情的主人会腾出房间供其居住，甚至带领其游览风景名胜、享用当地美食。当然，在享受的同时，你也要把你家的“沙发”贡献出来作为交换。

[旅游达人] 旅行是一种说走就走的冲动，您有什么独特的旅行经历愿意与大家分享？请将您的姓名、年龄、电话、旅行目的地与时间等相关内容，发送至电子邮箱 lywbly@163.com，或拨打电话 65233788，或加入QQ群326448767，我们在这里等着您和您的旅行故事。

2 先为国外沙发客提供食宿

一次偶然的机会，李江接触到“沙发客”网站，他非常感兴趣，注册成为会员。李江专门把自己家里的一个房间腾出来给世界各地的“沙发客”住宿。至今，他家已经接待过来自瑞士、德国、丹麦、土耳其、捷克斯洛伐

克、荷兰等国的8个“沙发客”，李江与这些人相处融洽。除了免费为他们提供住宿，李江还带他们吃了水席、油条、豆浆等，并带他们参加自己圈子里的音乐会。李江的不少朋友也在其影响下，注册成为该网站会员。

3 当沙发客的同时传播中国文化

今年，在瑞典做音乐的朋友的邀请下，李江和太太也开启了一段“沙发客”旅程。他们先后到了瑞典、挪威、芬兰、丹麦、荷兰、比利时、德国及迪拜。63天的深度游，他们人均支出不足2.5万元，这钱大都用在交通费用上，住宿及饮食均由投宿的家庭负责。与一般欧洲四国10日游人均消费近2万元相比，这真是非常实惠。

李江这次选了10个“沙发客”的家来落脚，在饱览各国胜景的同时，他还向国外友人展示了中国的音乐和美食。这次出游，李江身背7件中国乐器和一把小提琴。“每到一家，太太做中国菜，我给大家演奏民族音乐。”李江说。

名日，主人举行了盛大的宴会。在宴会上，李江演奏了《月光下的凤尾竹》《赛马》《梁祝》等中国名曲，他的太太为客人做了饺子等中国美食。

在芬兰的一个风情小镇游玩时，李江用小提琴和当地一位弹钢琴的女士合奏了一首芬兰乐曲，美妙的音乐、默契的合奏，使在场的一位芬兰男士热泪盈眶。他激动地说，第一次听到一个中国人演奏芬兰名曲，很让人感动。

丹麦

丹麦的“沙发客”为迎接李江与太太，全家总动员，甚至在外地的兄弟也赶了回来。李江的妻子为他们做了麻婆豆腐、凉拌黄瓜、醋熘土豆丝等中国菜肴，吃完饭后李江又为大家开了专场音乐会。这家的主人说，这是他们在接待“沙发客”的经历中最精彩、最难忘的一次。因为李江的表演，他们也非常渴望来一次中国之旅。

芬兰

李江到芬兰的一个“沙发客”家时正值晚上，这家的主人开了很长时间的车到码头接他们，并准备了当地特色美食。第二天正值这家收养的中国智障女孩的命

4 不是每个人都适合做沙发客

李江有过多出国经历，10年前他就已经游过欧洲，英语口语比较流利，再加上夫妻俩性格开朗、乐于付出，这次出行比较愉快。

“做‘沙发客’虽然能为旅行省出费用，但存在安全隐患，并不是每个人都适合。”李江说。他表示，做“沙发客”一定要谨慎，选择落脚家庭很讲究，他给出以下建议。

1.选择时要多看对方简历，如果表述有自相矛盾之处，最好不要选。

2.要多看网站上的评价，有差评的家庭就不要考虑。

3.要综合考虑对方年龄、职业、受教育程度、爱好等，尽量选双方背景差不多的人。

4.如果某“沙发客”经历很丰富，却看不出任何细节表述，尽量不要选；

5.出发前，要把对方的联络方式及详细地址告诉家人或朋友。

6.到对方家庭要尊重对方的风俗和生活习惯，最好掌握当地的一些日常用语。

李江在芬兰海边